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Incarico attuale: ricercatore indipendente.

Studi e pubblicazioni: le sue linee di ricerca si sono concentrate sull’emigrazione italiana in Argentina e la comprensione dell’America Latina durante il periodo fascista in Italia, nonché della propaganda del regime di Mussolini in Argentina e Uruguay. Si è occupato, anche, della propaganda degli Stati Uniti in Cile durante gli anni Cinquanta e Sessanta e delle relazioni del COPEI del Venezuela con la DC italiana. Attualmente sta lavorando sulle relazioni politico-diplomatiche tra Italia e Cuba nei primi dieci anni della rivoluzione e sulle relazioni tra Italia e Uruguay durante il fascismo.
Tra le sue pubblicazioni recenti si ricordano: Il fascismo alla ricerca del “Nuovo Mondo”. L’America Latina nella pubblicistica italiana, 1922-1943 (Verona: Ombre corte, 2018); 
«La DC, il Copei e l’Unione Mondiale Democratica Cristiana. Una relazione complessa (1968-81)», Processi Storici e Politiche di Pace (19/20–2018); 
«”Construir un vinculo efectivo y fructífero entre los pueblos americanos”.  The cultural exchange programs and their impact on the cultural and political landscape of Chile under President Eisenhower», en Wulzer – Ratti (Berna, Peter Lang, 2018); 
«Guardando l’altra riva del Río de la Plata. Le relazioni politico-diplomatiche tra Italia e Uruguay nei primi dieci anni del regime fascista (1922-1933)», en Processi Storici e Politiche di Pace (21/22–2019), pp. 27-47; 
«Cuba 1959: un anno di rivoluzione attraverso gli occhi della diplomazia italiana», Ricerche Storiche (2/2019).
